



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DANIEL-004

但以理书 3:8-4:37

查克 史密斯牧师主讲

题目：骄傲自大的王

亲爱的朋友，您好，主内弟兄姐妹，平安，今天我们继续分享但以理书。求圣灵给我们悟性，能够明白神话语的奥秘。好，如果您手边有圣经，请打开但以理书第3章。

但以理书第3章第8到13节说：

[8] 那时，有几个迦勒底人进前来控告犹太人。

[9] 他们对尼布甲尼撒王说：「愿王万岁！」

[10] 王啊，你曾降旨说，凡听见角、笛、琵琶、琴、瑟、笙，和各样乐器声音的都当俯伏敬拜金像。

[11] 凡不俯伏敬拜的，必扔在烈火的窑中。

[12] 现在有几个犹太人，就是王所派管理巴比伦省事务的沙得拉、米煞、亚伯尼歌；王啊，这些人不理你，不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像。」

[13] 当时，尼布甲尼撒冲冲大怒，吩咐人把沙得拉、米煞、亚伯尼歌带过来，他们就把那

尼布甲尼撒总是怒气冲冲。

但以理书第3章14到18节说：

[14] 尼布甲尼撒问他们说：「沙得拉、米煞、亚伯尼歌，你们不事奉我的神，也不敬拜我所立的金像，是故意的吗？」

[15] 你们再听见角、笛、琵琶、琴、瑟、笙，和各样乐器的声音，若俯伏敬拜我所造的像，却还可以；若不敬拜，必立时扔在烈火的窑中，有何神能救你们脱离我手呢？」

- [16] 沙得拉、米煞、亚伯尼歌对王说：「尼布甲尼撒啊，这件事我们不必回答你；
- [17] 即便如此，我们所事奉的神能将我们从烈火的窑中救出来。王啊，他也必救我们脱离你的手；
- [18] 即或不然，王啊，你当知道我们决不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像。」

这三个人说：「我们事奉的神有能力救我们脱离烈火的窑。神能救我们脱离你的手。即使祂不救我们，我们也不会事奉你的假神，更不会向你的金像下拜。」这三个人完全把自己交托给神：「如果神要救我们，祂绝对有这个能力。如果祂不来救我们，我们也不会向你的神下拜。因为我们单单信靠神。我们事奉的神能够救我们。」

但以理书 3 章 19 节：『当时，年老的尼布甲尼撒怒气填胸，向沙得拉、米煞、亚伯尼歌变了脸色，吩咐人把窑烧热，比寻常更加七倍；』

尼布甲尼撒王对这三人的态度完全改变。他命令人把窑烧得比平常热七倍。

但以理书第 3 章 20 和 21 节说：

- [20] 又吩咐他军中的几个壮士，将沙得拉、米煞、亚伯尼歌捆起来，扔在烈火的窑中。
- [21] 这三人穿着裤子、内袍、外衣，和别的衣服，被捆起来扔在烈火的窑中。

今天，在以色列，你还可以看到正统的犹太教信徒。有些教徒头戴小黑帽子，穿黑外衣、黑袜子。他们穿灯笼裤，配黑袜子。这里描述，壮士把这三个人捆起来，扔到烈火的窑中。他们当时穿着裤子、内袍、外衣和黑袜子等等。这个情景让我想到在以色列看到的哈西德派犹太人。也许这三个人并不很像哈西德派犹太人；但是他们被捆起来，扔到烈火的窑中的时候，还穿着裤子、外衣等等，就让我联想起那幅画面。

但以理书第 3 章 22 到 25 节说：

- [22] 因为王命紧急，窑又甚热，那擡沙得拉、米煞、亚伯尼歌的人都被火焰烧死。
- [23] 沙得拉、米煞、亚伯尼歌这三个人都被捆着落在烈火的窑中。
- [24] 那时，尼布甲尼撒王惊奇，急忙起来，对谋士说：「我捆起来扔在火里的不是三个人吗？」他们回答王说：「王啊，是。」
- [25] 王说：「看哪，我见有四个人，并没有捆绑，在火中游行，也没有受伤；那第四个的相貌好像神子。」

这是多么奇妙、令人振奋的经历啊！他们说：『我们所事奉的神能将我们从烈火的窑中救出来。他也必救我们脱离你的手。』所以，这里描述他们在烈火中游行。

但以理书第 3 章 26 到 28 节继续说：

[26] 于是，尼布甲尼撒就近烈火窑门，说：「至高神的仆人沙得拉、米煞、亚伯尼歌出来，上这里来吧！」沙得拉、米煞、亚伯尼歌就从火中出来了。

[27] 那些总督、钦差、巡抚，和王的谋士一同聚集看这三个人，见火无力伤他们的身体，头发也没有烧焦，衣裳也没有变色，并没有火燎的气味。

[28] 尼布甲尼撒说：「沙得拉、米煞、亚伯尼歌的神是应当称颂的！他差遣使者救护倚靠他的仆人，他们不遵王命，舍去己身，在他们神以外不肯事奉敬拜别神。」

尼布甲尼撒又发出另一道命令。

但以理书第 3 章 29 和 30 节说：

[29] 现在我降旨，无论何方、何国、何族的人，谤讟沙得拉、米煞、亚伯尼歌之神的，必被凌迟，他的房屋必成粪堆，因为没有别神能这样施行拯救。」

[30] 那时王在巴比伦省，高升了沙得拉、米煞、亚伯尼歌。

老尼布甲尼撒实在性格善变！一下子他怒气填胸，一下子又传谕旨。

我们继续讲解但以理书第 4 章。

但以理书 4 章第 1 到 3 节说：

[1] 尼布甲尼撒王晓谕就是向百姓宣告住在全地各方、各国、各族的人说：「愿你们大享平安！」

[2] 我乐意将至高的神向我所行的神迹奇事宣扬出来。

[3] 他的神迹何其大！他的奇事何其盛！他的国是永远的；他的权柄存到万代！

你听听尼布甲尼撒的话。听起来真像相信神的人说的。我个人认为，他信了神。现在他讲述自己的故事：「我要跟你们讲一个故事！」

但以理书第 4 章 4 到 10 节：

[4] 「我尼布甲尼撒安居在宫中，平顺在殿内。」

[5] 我做了一梦，使我惧怕。我在床上的思念，并脑中的异象，使我惊惶。

- [6] 所以我降旨召巴比伦的一切哲士到我面前，叫他们把梦的讲解告诉我。
- [7] 于是那些术士、用法术的、迦勒底人、观兆的都进来，我将那梦告诉了他们，他们却不能把梦的讲解告诉我。
- [8] 末后那照我神的名，称为伯提沙撒的但以理来到我面前，他里头有圣神的灵，我将梦告诉他说：
- [9] 『术士的领袖伯提沙撒啊，因我知道你里头有圣神的灵，什么奥秘的事都不能使你为难。现在要把我梦中所见的异象和梦的讲解告诉我。』
- [10] 「我在床上脑中的异像是这样：我看见地当中有一棵树，极其高大。

这棵树非常高大。

但以理书第 4 章 11 到 13 节继续说：

- [11] 那树渐长，而且坚固，高得顶天，从地极都能看见，
- [12] 叶子华美，果子甚多，可作众生的食物；田野的走兽卧在荫下，天空的飞鸟宿在枝上；凡有血气的都从这树得食。
- [13] 「我在床上脑中的异象，见有一位守望的圣者从天而降。

这话可真是有意思！

但以理书第 4 章 13 到 27 节说：

- [13] 见有一位守望的圣者从天而降。
- [14] 大声呼叫说：『伐倒这树！砍下枝子！摇掉叶子！抛散果子！使走兽离开树下，飞鸟躲开树枝。
- [15] 却要留在地内，用铁圈和铜圈箍住，在田野的青草中让天露滴湿，使他与地上的兽一同吃草，
- [16] 使他的心改变，不如人心；给他一个兽心，使他经过七期期：或作年。
- [17] 这是守望者所发的命，圣者所出的令，好叫世人知道至高者在人的国中掌权，要将国赐与谁就赐与谁，或立极卑微的人执掌国权。』
- [18] 「这是我尼布甲尼撒王所做的梦。伯提沙撒啊，你要说明这梦的讲解；因为我国中的一切哲士都不能将梦的讲解告诉我，惟独你能，因你里头有圣神的灵。」
- [19] 于是称为伯提沙撒的但以理惊讶片时，心意惊惶。王说：「伯提沙撒啊，不要因梦和梦的讲解惊惶。」伯提沙撒回答说：「我主啊，愿这梦归与恨恶你的人，讲解归与你的敌人。
- [20] 你所见的树渐长，而且坚固，高得顶天，从地极都能看见；
- [21] 叶子华美，果子甚多，可作众生的食物；田野的走兽住在其下；天空的飞鸟宿在枝上。

- [22] 「王啊，这渐长又坚固的树就是你。你的威势渐长及天，你的权柄管到地极。
- [23] 王既看见一位守望的圣者从天而降，说：『将这树砍伐毁坏，树却要留在地内，用铁圈和铜圈箍住；在田野的青草中，让天露滴湿，使他与地上的兽一同吃草，直到经过七期。』
- [24] 「王啊，讲解就是这样：临到我主我王的事是出于至高者的命。
- [25] 你必被赶出离开世人，与野地的兽同居，吃草如牛，被天露滴湿，且要经过七期。等你知道至高者在人的国中掌权，要将国赐与谁就赐与谁。
- [26] 守望者既吩咐存留树不音盹，等你知道诸天掌权，以后你的国必定归你。
- [27] 王啊，求你悦纳我的谏言，以施行公义断绝罪过，以怜悯穷人除掉罪孽，或者你的平安可以延长。』

他作了一个梦，梦到一棵树，以及这树生长的情形。但以理给他解释这棵树的意思，说：「尼布甲尼撒王啊，这棵树就是你。你的权力强大且有能力。神把这个强盛的帝国交在他手中，但是你却因此骄傲自大。」

我觉得挺有趣的是，天上的守望圣者竟然一直在观看整件事情。弟兄姐妹，你知道守望圣者也在天上察看你的生命吗？这样的事情可真令人畏惧！尼布甲尼撒王在梦中看到天上有守望者在注视着他。他听见一个声音说：『伐倒这树！砍下枝子！摇掉叶子！抛散果子！使他与地上的兽一同吃草，给他一个兽心，使他经过七期。』

『七期』可能是一年再加三个季节，指的是春夏秋冬，而不是七年。尼布甲尼撒在这一年另加三个季节期间精神错乱了。他将住在野地，吃草如牛，一直等到他认识到掌管全地的天上之神『在人的国中掌权，要将国赐与谁就赐与谁』。总的意义是说，神始终是掌管万有的主宰。有时候，神容许恶人掌权，为的是让审判临到人。但神统管万有。但以理讲完这梦的解释后说：「王啊，你行事要正直，要按公义生活。你这样做，或许能使你的平安得以延长。你过公义正直的生活，或者可以让你延长统治权。」

这样，一年过去，王的生活行为循规蹈矩，没有大发怒气。

但以理书第 4 章 28 和 29 节说：

[28] 这事都临到尼布甲尼撒王。

[29] 过了十二个月，他游行在巴比伦王宫里。

根据古代历史学家的资料显示，巴比伦是一个景致非常美丽的城市。他们形容巴比伦的空中花园是古代世界七大奇观之一。巴比伦的城墙极为壮观，整座城市美

不胜收。所以，当尼布甲尼撒在花园中散步，看着眼前的美丽城市和王宫的时候，自豪地说：

『这大巴比伦不是我用大能大力建为京都，要显我威严的荣耀吗？』
这是但以理书 4 章 30 节。

他在夸耀自己：「我用大能大力建造这城，为要显我的威严。」

但以理书 4 章 31 节：『这话在王口中尚未说完，有声音就是其中一个守望者从天降下，说：』

这个守望者一直观察他。

但以理书第 4 章 31 到 33 节：

[31] 「尼布甲尼撒王啊，有话对你说，你的国位离开你了。

[32] 你必被赶出离开世人，与野地的兽同居，吃草如牛，且要经过七期。等你知道至高者在人的国中掌权，要将国赐与谁就赐与谁。」

[33] 当时这话就应验在尼布甲尼撒的身上，他被赶出离开世人，吃草如牛，身被天露滴湿，头发长长，好像鹰毛；指甲长长，如同鸟爪。

[34] 日子满足，我尼布甲尼撒举目望天，我的聪明复归于我，我便称颂至高者，赞美尊敬活到永远的神。他的权柄是永有的；他的国存到万代。

尼布甲尼撒发疯了。

但以理书第 4 章 33 到 35 节：

[33] 他吃草如牛，身被天露滴湿，头发长长，好像鹰毛；指甲长长，如同鸟爪。

[34] 日子满足，我尼布甲尼撒举目望天，我的聪明复归于我，我便称颂至高者，赞美尊敬活到永远的神。他的权柄是永有的；他的国存到万代。

[35] 世上所有的居民都算为虚无；在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的意旨行事。无人能拦住他手，或问他说，你做什么呢？

尼布甲尼撒终于认识到神的大能并有掌管宇宙万有的主权。没有人敢对神说：「你做什么呢？」尼布甲尼撒疯了。

但以理书 4 章 36 和 37 节：

[36] 那时，我的聪明复归于我，为我国的荣耀、威严，和光耀也都复归于我；并且我的谋士和大臣也来朝见我。我又得坚立在国位上，至大的权柄加增于我。

[37] 现在我尼布甲尼撒赞美、尊崇、恭敬天上的王；

我认为，他这话表明他得救了。

但以理书第 4 章 37 节：『现因为他所做的全都诚实，他所行的也都公平。那行动骄傲的，他能降为卑。』

尼布甲尼撒最后作了一个很有意思的信心宣告：他开始信靠神，信靠神的能力，并相信神掌管全宇宙的主权。真是令人兴奋啊！

好，这次我们讲到这里，请在下次同样时间再来收听今日灵粮节目，一起领受神宝贵的话语。

今天的问题问到怎样进入天堂。

这位朋友说：

亲爱的查克老师：耶稣说：『我就是道路、真理、生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。』但我要怎样跟不信耶稣的人说，耶稣是唯一到天堂的道路呢？其实，他们也很良善、仁慈，常常替别人着想，应该可以进天国。

啊，这又是他们的看法。我当然要相信耶稣的话，而不是听他们的意见。因为耶稣的话坚定不变，也经历了时间的考验。人的话却是随时改变的。既然有耶稣的意见，那么我就不会太看重自己的意见。